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Instruções 

1. Não identifique sua prova. Coloque seu nome apenas na folha de rosto, no local 
indicado. 
2. Utilize caneta azul ou preta de material transparente para fazer a prova.  
3. Escreva de modo legível. Dúvida gerada por grafia ou sinal poderá implicar em 
redução de pontos. 
4. A prova terá duração de 4 (quatro) horas. 
5. Não será permitido o uso de celulares e agendas eletrônicas. Só será permitido o 
uso de calculadora científica não programável. 
6. Não serão dadas informações adicionais referentes às questões. 
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Nome do(a) candidato(a):______________________________________________________ 

 

 



1) A concentração de íons fluoreto em uma amostra de água para o consumo 

humano é de 2,0x10
–5

 mol/L. Uma pessoa que toma 3,0 L dessa água por dia, 

quanto em massa (em miligramas) de fluoreto, terá ingerido ao fim de um dia? 

 

2) Em uma estação de tratamento de água, a etapa na qual a água, após a 

coagulação, passa por uma mistura lenta com o objetivo de promover o contato 

entre as impurezas, a fim de aumentar o tamanho delas, para permitir sua 

remoção em etapas de tratamento posteriores, é conhecida por? Justifique. 

 

3) Uma ETE recebe esgotos a uma vazão de 2000 m
3
/dia, com carga de DQO de 

400 kg/dia. Se essa estação trata esgotos com eficiência de remoção de DQG de 

80%, qual a concentração de DQO de saída? 

 

4) Uma amostra de água é enviada a um laboratório físico-químico para o 

doseamento de carbonato de cálcio para determinar a dureza. Em relação a esse 

doseamento, cujo valor encontrado foi de 350 mg/L. De acordo com a 

concentração de carbonato de cálcio, como essa água pode ser classificada? 

Justifique. 

 

5) O valor de CL50 96 horas do Roundup para o peixe piauçu, é de 15,18 ppm.  

Próximo de um lago, com uma superfície de 30.000 m
2
 e uma profundidade 

média de 1 m, há um campo onde foi utilizado acidentalmente um total de 500 g 

do Roundup, e devido forte chuva ouve o descarregamento, no lago, de 55% do 

pesticida aplicado. A concentração do pesticida no lago teria sido suficiente para 

matar um número significativo de piauçu? Justifique. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Espelho de respostas 

 

1-  

C = 2,0x10
-5

 mol/L 

V = 3L 

m = ? 

   
 

      
 

m = 2,0x10
-5

 mol/L x 19 g/mol  x 3L 

 m = 1,14x10
-3

 g  

conversão da massa em mg 

1 g -------------------------- 1000 mg 

    1,14x10
-3

 g ----------------- X g  

       X = 1,14x10
-3

 x 1000  

            X = 1,14 mg 

 

2-  

Floculação. A floculação consiste em um processo de agregação de pequenas 

partículas, essas pequenas partículas formam flóculos maiores os quais passam a 

ser removidas com maior facilidade. 

 

3-  

400 kg/dia -------------------- 100% 

   X kg/dia --------------------  80% 

           X = 320 kg/dia 

Com a remoção de 80% de DQO, logo a DQO de saída é: 

          400 – 320 = 80 kg/dia      

4- Pode ser classificada como muito dura, uma vez que a concentração de 

carbonato cálcio é muito elevada.  

 

5- Sim, uma vez que o lago é muito pequeno e a concentração do pesticida no lago 

é de 9,16 ppb o que é bem superior ao limite permitido, ou seja, superior a 4,7 

ppb suportado pelos seres aquáticos. 

 


